

健康定海 爱卫同行

□记者 倪妮 通讯员 赵展锋 文/摄

今年是爱国卫生运动70周年,今年的主题是“文明健康 绿色环保”。70载春秋,风雨兼程,爱国卫生运动一直在路上。近年来,我区充分发挥爱国卫生运动优良传统,强化部门联动,着力补齐短板,努力创优争先,以解决人民群众生产生活中突出卫生问题为主要内容,围绕不同时期工作重点,先后开展“改水改厕”“卫生城镇创建”“城乡环境卫生整洁行动”“厕所革命”“健康城镇建设”等一系列富有成效的工作,筑牢健康安全环境基础,在全区营造了讲卫生、树文明、重健康的浓厚氛围。

持之以恒

巩固创建新成果

漫步在白泉镇万金湖路,可以看到道路干净整洁、两侧绿树成荫、街边商铺林立,车辆行人各行其道、秩序井然,一派宜居宜业的小城镇新面貌。自创建“国家卫生镇”工作启动后,白泉镇对万金湖路道路两侧店面进行统一设计和改造提升,拆除破旧老房、改造店面招牌、粉刷部分墙体、更新广告牌等,形成了具有当地文化的特色街区,并以“三线落地”行动为切入口,整治“空中蜘蛛网”现象,为周边群众提供了一个宜居环境。“现在天更蓝了、山更绿了、水更清了,空气更加清新了,我们住得也更加舒心了。”章如本从小住在白泉镇,对于城镇的变化,他看在眼里,喜在心里。

万金湖路的变化只是白泉镇创建“国家卫生镇”工作中的一个缩影。近年来,白泉镇以“三改一拆”“四边三化”“五水共治”专项整治和小城镇环境综合治理行动为契机,全面动员、全民参与,积极打造“管理有序、服务完善、环境优美”的人居环境,如今的白泉镇,环境整洁、交通有序、设施完备、布局美观,处处都呈现着“国家卫生镇”创建所带来的成果。

“国家卫生镇”是由全国爱卫办评选命名的国家级荣誉,我区将卫生城镇创建与全国文明城市创建、美丽城镇建设及共同富裕示范区建设等工作紧密结合,遵循“政府主导、部门协同、城乡联动、标本兼治、全民参与”的工作方针,围绕“治理、管理、硬件、软件、共建”五大重点,全力做好“重点难点攻坚、工作效能增强、设施环境优化、体制机制健全、全民共建共享”五篇文章,擦亮国卫城镇名片,提升国卫城镇品质,夯实健康定海基础。

2011年,我区被全国爱卫会命名为国家卫生城市(县城);2015年,顺利通过全国爱卫会首轮复审,同时在全省国家卫生城市暗访排名中取得全省第二;2021年,顺利通过全国爱卫会国家卫生城市复审,排名第八,受到通报表扬。其间,白泉镇于2019年获得“国家卫生镇”称号;2021年,干碇镇和金塘镇通过省级考核验收,进入国家命名考核阶段。预计到今年底,我区将实现国卫城镇全覆盖,同时拥有“省级卫生村”37个。

成绩属于过去,未来更需努力。我区将进一步增强使命感和紧迫感,持续巩固国家卫生城市(县城)创建成果,紧盯背街小巷等重点区域和薄弱环节,立足标本兼治,建立长效机制,充分发挥网格员和广大群众自治作用,构筑起横向到边、纵向到底、无缝隙覆盖、精细化提升的工作格局,将爱国卫生运动与“我为群众办实事”实践活动相结合,创建干净整洁、平安有序的生活环境,切实提升群众幸福感和获得感。



多措并举

城乡面貌大变样

在城东街道檀东颐景园,记者环顾小区一圈发现各居民楼道口显得格外整洁,小区居民统一将生活垃圾提前分类,并投放至小区内4处生活垃圾集中投放点。生活垃圾集中投放点也张贴了生活垃圾分类简化细分类表,并配有垃圾分类指导员对居民分类投放进行指导。“原先垃圾放在垃圾桶里,野猫翻吃以后满地都是,一到夏天就臭气冲天。现在集中投放后环境干净整洁了。”小区居民姚先生已经习惯了早晚“定时定点”投放垃圾,并对小区实行“撤桶并点”后的环境面貌变化赞不绝口。

城东街道檀东颐景园小区是我区首批实行“撤桶并点”的居民小区之一。作为垃圾分类工作的一项重要组成部分,2019年起,我区在城区范围内选择物业管理较为规范、前期已开展垃圾分类,且做得相对较好的21个小区作为第一批试点小区,循序渐进推动居民小区“撤桶并点”工作。截至目前,全区已完成“撤桶并点”居民小区42个、涉及住户18844户。我区今年将新启动“撤桶并点”居民小区165个,包括67个物业小区和98个非物业小区。

“改善城乡面貌一直是爱国卫生工作的重要内容。”区爱国卫生运动委员会办公室主任蔡莹说,一直以来,我区高度重视城乡环境卫生整洁工作,多措并举、统筹谋划,加大财政投入,除加快推进生活垃圾精准化分类管理外,还强化农贸市场、垃圾中转站、

环卫设备等硬件设施改造升级,通过城乡饮水安全保障、厕所革命、沿街立面改造、路面硬化绿化提升、停车秩序规范、占道经营整治、河道垃圾清理、蓝天碧水保卫等专项行动,全区城乡环境卫生得到进一步改善,群众保洁意识进一步加强。

病媒生物密度水平是衡量一个城市卫生、健康、舒适的重要标准之一。在病媒生物防制工作上,我区遵循“政府主导、部门配合、技术支持、群众参与”的工作体系,坚持“点上监测、面上消杀、源头治理、长效管理”工作模式,以“爱卫月”“迎双节”“除四害”活动为抓手,扎实开展灭鼠、灭蚊蝇、灭蟑螂工作,积极推广以灭蚊灭蝇为重点的“除四害”建设,助力美丽乡村、健康乡村建设,打造宜居舒适的示范村,并注重可持续发展理念传播,逐步形成了“一建三自”(一次建成,自主管理、自觉行为、自身收益)长效机制。“回溯公共卫生历史,我区肠道、呼吸道传染病发病率较高,对群众健康造成极大威胁,正是通过爱国卫生运动,形成了全社会群防群控的良好局面,使得常见传染病发病率大幅下降。”蔡莹说。

此外,我区围绕“改水改厕”,积极推动节水型卫生厕所试点工作,使城乡环境大变化。截至去年,全区城乡规模化供水覆盖率达到99.4%,饮用水达标人口覆盖率达到100%,农村卫生厕所普及率达到100%,无害化卫生厕所普及率达到99.26%。“改水改厕”工作经过了从“管”到“改”,再到如今“三格式化粪池”全面推广、“厕所革命”“饮用水水质监测”等一系列过程,在协同社会经济发展、降低肠道传染病、改善环境卫生水平等方面起到了重要作用。

全民参与

健康意识大提升

记者日前在浙江省人民医院定海分院看到,医务人员在更换健康教育宣传栏内容,该医院内,随处可见有关健康教育的公益广告。“健康教育宣传栏属于专栏专用,张贴的内容都是结合最新健康宣教知识及群众关心的保健知识。”该医务人员说,健康教育宣传栏内容会经常更新,时间一般不超过2个月。

“利用这些健康宣教栏、公益广告等直观载体,让群众路过时驻足观看,能够潜移默化提升他们的自我健康素养。”区爱国卫生运动委员会办公室工作人员王瑜瑜说,通过群众喜闻乐见的方式,把巩固国家卫生城市成果和健康教育内容融入其中,营造国家卫生城市和健康教育的浓厚氛围,是我区巩固国家卫生城市创建的一项举措,同时还利用新闻媒体及“健康定海”微信公众号覆盖面广的优势,开办专栏,大力普及健康知识,进一步扩大影响范围。

随着健康定海行动的深入开展,爱国卫生运动内涵不断向健康教育与健康促进延伸,通过完善健康教育网络体系、拓宽健康知识普及途径、开展各类健康知识宣传活动等方式,全区居民健康素养水平逐年提升。去年,我区居民健康素养水平已达到35.49%,比2020年提高3.85%,全区健康教育宣传阵地覆盖率达100%,各社区、主要单位、公共场所、卫生医疗机构均设

立健康教育宣传栏,全域推进健康知识多维度传播。目前,全区67家文化礼堂已实现健康讲座、健康活动、健康服务等健康素养进农村文化礼堂工作全覆盖。

三年来,全区累计开展健康讲座600余场,讲座受益3万余人次,咨询义诊服务达上万人次。同时,我区积极打造精品化健康支持性环境建设,目前已创建健康家庭2500余户、健康单位150余家、省级金牌学校8所、健康社区(村)60余个、健康公园3个、健康步道6条、公共场所标准化母婴室20余家。今年,我区制定健康街区、健康社区、健康超市等健康支持性环境新标准,进一步将健康理念融入社会发展的方方面面。

今年1月,“古城定海 洁美家园”2022年全民掸尘活动启动仪式在定海公园举行,活动传承掸尘这一优良传统,从环境掸尘入手,促进全民养成文明好习惯。自该活动启动以来,广大干部带头、党员示范,组成了一支掸尘小分队,带动引领群众共同参与,让群众成为掸尘活动的主角。“全区通过各式各样的形式开展掸尘活动,不仅营造了更加美好的城市环境,还深入挖掘热爱定海、众志成城、开拓进取、永不停歇的掸尘内涵,也让爱卫运动和掸尘精神有效结合。”蔡莹说,我区将以全民掸尘活动为切口,以完善队伍齐抓共管、突出问题专项攻坚、全民参与共建共享为落脚点,从点滴小事开始改善身边卫生环境,从潜移默化中改变个人卫生习惯,全民全域全年化开展爱国卫生运动,为健康定海又快又好发展贡献力量。

